YET-209 Laskarit 
1.-2. Muotoile monopolin maksimointiongelma ja ratkaise se. Laske siis monopolin optimaalinen louhinta ensimmäisellä ja toisella periodilla, sekä markkinahinnat. (Tämä analyyttinen tehtävä, eli laske kirjaimilla)
Monopoliyritysvoitto kahden periodin ajan on 
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jonka yritys maksimoi ehdolla että koko resurssin alkuvaranto 
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louhitaan loppuun kahden periodin aikana eli 
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Lagrangen funktio on:
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ja ensimmäiset kertaluvun (välttämättömät) ehdot ovat 
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Tämä voitaisiin ratkaista samalla tavalla kuin tehtävässä 1. Ensimmäisen (ja myös toisen) periodin optimaalinen louhinta riippuisi nyt useammasta parametrista:

Ensimmäisen kertaluvun ehdot yhdistettynä
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Sijoitetaan tähän rajatulot
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Sijoitetaan sitten rajoite-ehto ja lasketaan sulkuja auki
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Siirretään louhintatermit vasemmalle puolelle 


[image: image10.wmf]r

c

r

a

c

a

c

S

b

a

r

q

b

q

b

q

b

0

0

0

0

1

1

1

0

0

0

1

0

0

2

2

2

2

-

+

-

+

+

+

-

=

+

+



[image: image11.wmf]0

1

1

0

0

0

1

0

0

1

0

2

)

2

2

2

(

c

c

a

a

r

c

r

a

S

b

q

r

b

b

b

-

+

-

+

-

+

=

+

+



[image: image12.wmf]r

b

b

b

c

c

a

a

r

c

r

a

S

b

q

0

1

0

0

1

1

0

0

0

1

0

2

2

2

2

+

+

-

+

-

+

-

+

=


Tästä voidaan laskea toisen periodin louhinta ja hinnat molemmille periodeille:
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3. Kahden periodin uusiutuvien luonnonvarojen malli esim

max [image: image18.png]Ty, + 61,




st q2=S-q1+F(S-q1)
Samaan tapaan kuin Hotellingin mallissa maksimoidaan molempien periodin voittoja. Toisella periodilla voidaan käyttää alkuvarannosta vähennetty ensimmäisen periodin käyttö ja kasvu.
4. Laske kahden valtion epäsymmetrisestä Schäfer-Gordon –mallista optimaalinen kalastuspanos (reaktiofunktiot) molemmille valtioille ei-kooperatiivisessa tapauksessa. (Tämä analyyttinen tehtävä, eli laske kirjaimilla)
Valtiot maksimoivat omaa kestävää tuottoaan:
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Tässä p on kalasta saatava hinta, h1 ja h2 ovat valtioiden saaliita, ci on kalastuspanoksen yksikkökustannus valtiolle i ja E1 ja E2 ovat valtioiden kalastuspanoksia.

Ota huomioon, että saalisfunktiot ovat 
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. Termi R on kalakannan lisääntymisaste ja K on ekosysteemin kantokyky. 

Maksimoidaan ensin valtion 1 voittoja. 
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FOC valtiolle 1:
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Käytetään tehokkuusparametria b. Koska valtiot ovat epäsymmetrisiä myös niiden tehokkuusparametrit ovat erisuuruiset. bi < bj .
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Vastaavasti valtiolle 2:
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Sijoitetaan valtion 2 reaktiofunktio valtion 1 reaktiofunktioon :
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5. Olkoon kalastustoimialan voittofunktio:
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Tässä kalan kilohinta on 20 euroa, yhden pyydyksen käyttämisen yksikkökustannuskustannus c = 200. Biologeilta olet saanut tiedon, jonka mukaan kestävä saalis Y on 80E – 40E2. 
Biologien mukaan kalastuspolitiikan tavoitteena tulisi olla MSY –kalastuspanos E = 1. Kuinka suuri saalisvero tulisi valita, jotta tämä tavoite saavutettaisiin? Tällöin siis toimialan tuotot = (p-t)Y(E).

Oletko tyytyväinen biologien suosituksiin? Laske taloudellinen optimi ja vero, millä se saavutettaisiin. Havainnollista koko tehtävä kuviolla!

Lasketaan open access ehdosta tarvittava vero sijoittamalla siihen haluttu kalastuspanos:
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Lasketaan sitten kalastajien optimivoitot:
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Sitten lasketaan vero, jolla tämä pienempi kalastuspanos saavutetaan:
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